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У статті охарактеризовано основні зміни у типологічній структурі періодич-
них видань України в 1991-1998 роках. Розглянуто особливості функціонування пе-
ріодичних видань в ринкових умовах. 
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Типологічна систематизація періодики України необхідна для усвідом-
лення соціальної ролі газетної журналістики і з’ясування організаційно-моти-
ваційної основидіяльності української періодики. Типологічна характеристика 
газетно-журнальної періодики дає можливість працівникам ЗМІ сприймати пе-
ріодику як цілісну систему, уникати хаотичності в інформаційному менеджмен-
ті, та ефективніше виконувати свою медійну функцію. 

 Цю проблематику досліджують багато науковців, зокрема,В. Карпенко 
аналізує проблемні зміни в сучасній структурі періодичних видань України. М. 
Недопитанський визначає типологічні особливості газетно-журнальної періо-
дики і подає два основні види ознак за якими здійснює типологізацію. В. Вла-
димиров характеризує основні зміни в типології періодичних видань з прого-
лошенням незалежності України, та ще багато інших українських дослідників 
періодики присвячують свої наукові праці зазначеній проблематиці. 

Варто зауважити, що більш детальнішому розгляду проблеми трансформа-
ції типології періодичних видань України, присвячено ще кілька праць, в яких 
ґрунтовніше розглянуто класифікацію засобів масової інформації в різні періо-
ди незалежності України. Зокрема, в публікації «Трансформація друкованих ви-
дань України під впливом економічних змін» ми розглядали зміни в структурах 
редакцій під впливом рекламного ринку і його впливу на фінансову редакційну 
політику періодичних видань. Продовженням наукової розвідки в даній тема-
тиці є публікація Васьківського Ю. П., Палійчук А. В. «Особливості розвитку 
сучасного українського ринку преси» (2008–2011 рр.) в якій більшу увагу зосе-
реджено на дослідженні українського ринку преси і його механізмів впливу на 
трансформацію типології періодичних видань у 2000-х роках. 

Аналіз журналістикознавчих праць, присвячених вищезазначеним пробле-
мам, свідчить, що дослідники у своїх роботах намагалися відтворити цілісну 
картину досліджуваної теми, показати формування, функціонування і тран-
сформацію періодичних видань протягом зазначених років.

Метою дослідження – є охарактеризувати передумовиякі спричинили змі-
ни у типологічній структурі періодичних видань, що відбулися в 1991-1998 ро-
ках. 
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Для досягнення визначеної мети передбачено розкриття таких завдань:
• визначити основні передумови, що спричинили до змін у типологічній 

структурі періодичних видань у 1991-1994 роках;
• визначити типологічну структуру періодичних видань, що сформувалася 

у 1995-1998 роках;
Існують різні типології (науковий метод, основою якого є диференціація 

систем об’єктів і їх подальше об’єднання у групи за допомогою узагальненої 
моделі (типу) [1, с.74 ]. Цей метод використовують для порівняльного вивчення 
істотних ознак,зв’язків, функцій, відносин та рівнів організації об’єктів) в жур-
налістиці[11,с.118]. В даній статті доречно проаналізувати загальні типології за-
собів масової комунікації . Так, професор Владимиров подає таку типологію:

«В соціальному процесі досить важко взаємодіють ЗМІ:
• за складом засновників – державні і недержавні (преса політичних партій, 

суспільних організацій, фінансово-промислових та комерційних структур);
• за формою власності – державні, акціонерних товариств, власні і т. д.;
• за політичною організацією – урядові, проурядові, опозиційні;
• за типами ЗМІ – газети, «електронна преса» (телебачення, радіомовлення, 

телегазети), журнали, альманахи, прес-бюлетені і т. п.;
• за обсягом інформаційного простору – ЗМІ міжнародного масштабу, все-

українського, регіонального, обласного, міського, районного і заводського 
рівнів;

• за періодичністю виходу – щомісячні, щотижневі, щоденні;
• за обсягом аудиторії – загальнополітичні, спеціалізовані [4, с.28].

Варто розглянути ще одну типологію друкованих видань яку запропону-
вав С. Корконосенко:

• за регіонами розповсюдження (транснаціональна, національна, регіональ-
на, місцева преса);

• за засновником (державна і недержавна преса);
• за аудиторною характеристикою (вікова, статева, професіональна, конфе-

сіональна);
• за видавничими характеристиками (періодичність, тираж, формат, об’єм);
• за легітимністю (з точки зору наявності дозволу на видавничу діяльність);
• за змістовим наповненням(якісна та масова)[5, с.45];

Л. Реснянська наголошує, що найбільш поширеним та актуальним є поділ 
друкованих видань на універсальні та спеціалізовані [10, с.65]. Ці типології до-
сить схожі. Проте є і відчутні відмінності. Бо типологія С. Корконосенка вже 
поділяє пресу за якісною ознакою змісту періодичного видання. 

Отже, після проголошення Незалежності України, 24 серпня 1991 року, для 
країни, і для преси зокрема, розпочалися нові складні часи. Варто зазначити, що 
структура преси в радянській Україні відповідала структурі та ідеології влади. 
Як стверджує В. Владимиров, до проголошення незалежності періодичні видан-
ня виступали органами комітетів партій, рад народних депутатів та їхніх вико-
навчих органів [3, с.2]. 

З проголошенням незалежності періодичні видання опинилися у дуже 
складній ситуації і одним з найбільших ударів для них стала фінансова скла-
дова і складність функціонування друкованого видання в ринкових умовах. Як 
справедливо сказав відомий науковець і дослідник з теорії лібералізму Родні 
Баркер «На теренах колишнього Радянського Союзу впровадження ринкових 
відносин призвело радше до хаосу та сплеску організованої злочинності аніж до 
заможності та свободи» [9, с.130 ].
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Таке твердження можна справедливо віднести і до стану в якому опинила-
ся періодика зокрема, і засоби масової інформації в цілому. Такі умови змусили 
керівництва видань звертатися до держави з проханням про фінансову підтрим-
ку і як наслідок періодичні видання знову потрапляють в залежність від орга-
нів державної влади. Одним із важелів для захисту, впорядкування і підтрим-
ки функціонування періодичних видань мав слугувати Закон «Про друковані 
засоби масової інформації (пресу) в Україні». Варто відзначити, що реєстрація 
періодичних друкованих видань розпочалася ще у вересні 1990 року. На той час 
вже налічувалося 1 754 назви газет (з них 19 – республіканських). З вересня до 
грудня 1990 року було зареєстровано ще 593 назви газетних видань [7, с.12]. 

У 1991-1994 роках спостерігається зростання чисельності економічних, 
загальнополітичних і літературно-художніх періодичних видань. Як не пара-
доксально, але саме цей період характеризується високим рівнем свободи слова 
і розквітом плюралізму думок і значним сплеском у появі нових газет і журна-
лів. На початок 90-х років типологічна структура періодичних видань включала 
державні газети та журнали, газети та журнали комерційних структур, багато-
тиражки, приватні видання, видання журналістських колективів та творчих спі-
лок. Впродовж цих років значно зменшилася передплата на московські видання 
з 41,6% до 5,2%, разом з тим частка центральних видань зросла 22,6% до 32,8%. 
Майже вдвоє збільшилася кількість регіональних видань. Якщо кількість за-
гальноукраїнських періодичних видань зросла приблизно на 10%, то кількість 
регіональних і місцевих видань зросла з 35,8% до 62,0%, тобто майже вдвоє 
[2, с.13].

Однак, потрібно відзначити ті вагомі проблеми які доводилося долати пресі 
у 1994 році і які значно вплинули на падіння тиражів і закриття багатьох видань. 
Зокрема це значне зростання цін на папір, поліграфічні витрати, та витрати ре-
дакцій на розповсюдження преси. Прикладом може слугувати «Літературна 
Україна» яка під час перебудови віддзеркалювала настрої національно-демо-
кратичної опозиції і зуміла підняти тираж до 200 000 тисяч. Однак, через два 
роки після проголошення незалежності, зазначені обставини різко погіршили 
становище редакції і тираж газети впав до 45 000 тисяч примірників. Натомість 
виникли та швидко завоювали ринок, особливо молодіжний, еротичні видання. 
Наприклад, «Лель», «Лель-ревю», «Пан+Пані», та подібні.

Позитивом в цілому став процес створення в Україні кількох десятків ціл-
ком конкурентоздатних газет, які зуміли подолати всі перешкоди та негаразди, 
зміцніли організаційно, фінансово і затвердились на ринку масової інформації 
як дійсні лідери. Початок цьому процесу дала газета «Посередник», а потім з’я-
вились «Експрес-об’ява», «Экспресс-клуб», «Событие» та інші. Спочатку вони 
позиціонували себе як суто рекламні видання, а потім почали віддавати частину 
газетної площі (до чверті) висвітленню суспільно-політичного життя [3, с.72].

Все ж можна стверджувати, що 1991-1994 роки, стали роками найбільшого 
піднесення для українських періодичних видань, які стали надзвичайно впли-
вовим чинником процесу демократизації суспільства. 

Починаючи з 1995 і до 1998 років в Україні поступово формується ринок 
олігархічних ЗМІ. Мас-медіа перетворюються на політичні проекти для обслу-
говування інтересів певних кланово-олігархічних груп. З’являється заборона на 
критичне висвітлення діяльності президента, бачимо пряме втручання владних 
структур у діяльність засобів масової інформації, здійснюється тиск на ЗМІ 
через «темники». Зокрема, чітко виділяються три типи утворень кланово-олі-
гархічного характеру: економічні, медіальні, політичні. Як бачимо, під впливом 
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зазначених обставин, типологічна структура періодичних видань починає за-
знавати змін і провідну роль у ній займають видання комерційного характеру. 
Такі видання входять до потужних медіа-холдингів власниками яких часто ви-
ступають представники кланово-олігархічних груп. Можна стверджувати, що 
саме цей період стає початком у комерціалізації засобів масової інформації. Ось 
як описує тодішню ситуацію один із дослідників періодики В. М. Владимиров 
«..крах ринку реклами в серпні-вересні 1998 року значно погіршив ситуацію як з 
друкованими, так і з електронними ЗМІ. Втрата тиражів, нестача грошей навіть 
на найперші потреби поставила сотні редакцій за межу виживання. Останній 
«товар», який вони ще могли продати – була їхня свобода, гарантована Консти-
туцією, але не забезпечена економічно» [3, с.118]. Тому з кожною грошовою до-
помогою отриманою редакцією від бюджетів органів влади чи від олігархічних 
груп, реальна свобода у прийнятті рішень почала стрімко падати. 

Рік 1998 стає переломним для української періодики, бо ті обставини які 
склалися для українських ЗМІ вцілому, унеможливили розвиток незалежних на-
ціональних видань як одного з найважливіших та дієвих гарантів демократич-
ного поступу українського суспільства. Тим самим поставили їх в залежність до 
потужних медіа-холдингів, власники яких не були налаштовані підтримувати 
розвиток вільної преси в Україні.

Типологічна структура української преси визначеного періоду зазнала ра-
дикальних змін. Змінювали своє місце в ній старі типи видань і з’являлися нові. 
Даний період відзначився появою на ринку «гібридних» інформаційних про-
дуктів, що поєднували в собі раніше не поєднувані типи видань. До прикла-
ду, преса яка позиціонувала себе як якісна вводить в свою структуру елементи 
жовтизни. Досліджуючи період трансформаційних змін в українській періодиці, 
ми зіштовхнулися з плинністю типологічних характеристик навіть в рамках од-
ного видання. Неоднозначність, суперечливість і нестійкість таких тенденцій 
засвідчує про складний процес трансформації українських періодичних видань. 
Фундаментальна причина нестійкості очевидна: українська преса переживала 
глибоку системну кризу,що охопила всі сторони її існування.
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This article describes the major changes in the publication type structure of periodicals 
in Ukraine in 1991-1998, respectively. The peculiarities of periodicals functioning in 
market conditions have been considered in this article.
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В статье подано характеристику изменений в типологической структуре пе-
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